

41岁农民工11年考出12本证

张淑宝考出6本学历证书6本职业资格证 他说“学知识只要自己心中充实就够了”



“看到自学法考的外卖小哥,深受触动,很想陪他一起复习,相互鼓励!”自早报报道外卖小哥陈佃乐备战法考的消息引发关注后,许多市民给早报热线82888000打来电话,向记者介绍自己身边像陈佃乐一样的励志人物。

近日,记者在网友留言中得知,青岛农民工张淑宝,11年自学考下12本证书,其中6本学历证书,6本职业资格证,目前正在考取第7本学历证书。他从一名普通的打工人,经过不懈努力走进大学校门。随后记者与张淑宝取得了联系,他向记者介绍了自己的“考证”历程。



张淑宝



张淑宝平日学习的书籍。

无法入学的录取通知书

来自山东省泰安市新泰市刘杜镇围山村的张淑宝今年41岁,目前是即墨蓝村一家胶带厂的车间工人。其实,这一次,并不是张淑宝第一次出现在媒体平台。近几年,他因为通过边打工边自学,用11年的时间考出12本证书,走进过大众视野。当下,张淑宝正在努力考取第13本证书——山东大学本科行政管理专业。

张淑宝向记者介绍,25年前,16岁初中毕业的他虽然考上了当地一所中专,但因为当时家庭不富裕,父母都为农民,无法替他交付一万多元的学费,张淑宝决定放弃学业,只身一人开始了打工之路。那张中专录取通知书一直保存着,无法让儿子继续上学这件事,是张淑宝的父亲一直以来无法抹去的愧疚。

虽然无法继续上学,但张淑宝没有放弃。因为喜欢看书,张淑宝一有时间,就拿起书本阅读。这些年,白天的张淑宝曾当过修路工人、车间工人、修桥工人,忙碌在社会最基层的岗位上。而到了晚上,张淑宝便窝在床头、书桌前,用长了茧子的手翻阅各种书籍。“看书,对我来说就是休息,能忘记一天的疲惫,这已经成为我多年来的习惯。”张淑宝对记者说,看书让他可以对抗命运的坎坷,只要端起书本,他就觉得自己还没有放弃。

打工25年靠读书走进大学

当年,决定不再继续上学的张淑宝觉得:“我应该一直就是个农民工了。”但每当看到那张中专录取通知书时,他又觉得不甘心。“我绝不能就此放弃,我还要再试一试。”1998年,离家打工的张淑宝先来到当地的建筑工地,干起了修路

工作。1999年,他又跟着亲戚到德州一家电磁线厂打零工。这一次的离家,张淑宝没带多少行李,唯独带上了自己所有的初中课本。来到德州后,张淑宝一有时间便拿出初中课本翻一翻,一本《唐诗三百首》他没事就捧在手上,嘴里默念书中的诗词。3年时间,张淑宝利用闲暇时间读了近百本书。工厂倒闭时,张淑宝把所有的书打包成一大箱带回家。“什么都可以留下,唯独书不能丢。”

辞职后的张淑宝在2001年底又跟随亲戚到了淄博一家铸造厂工作。两年后,张淑宝父亲在采石场工作时受伤,张淑宝花光了所有积蓄为父亲治疗,为了贴补家用,2003年下半年,张淑宝跟着大舅到江西赣州凤岗镇开始了一份修桥工作,也是这份工作让张淑宝决心改变自己的人生。

“修桥工作在室外,一到夏天,后背被烈日晒掉一层皮。”那年之后,张淑宝决定回到家乡,2004年,通过考试,他进入到如今工作的胶带厂。来到青岛工作后,张淑宝依然保持着读书的习惯。2009年单位招聘部门经理,虽然当时的张淑宝有一定的知识阅历,但由于应聘条件必须是大专以上学历,他无缘应聘。那一次让张淑宝第一次认识到学历的重要。从此,张淑宝决定参加自学考试,利用闲暇时间复习。

“好在这些年坚持的阅读习惯,让我有了一定的知识储备,给考试打下了基础。”12门课程,不到两年时间,张淑宝考取了他的第一张大学学历证书——山东师范大学汉语言文学大专毕业证。“这张学历证,对我来说很重要,是它给了我自信,也让我找到了奋斗的价值。”

就这样,接下来的11年里,张淑宝又陆续考出了山东师范大学汉语言文学本科学历,企业人力资源管理师二级证书、2本高级中学教师资格证、1本家庭

教育指导师(高级)证书和1本普通话水平测试二级甲等证书。为了能够丰富自己的职业选择空间,张淑宝又考出了山东大学新闻学专业、齐鲁工业大学广告学专业等本科学历。

“啤酒烧鸡,不如一本书香”

这几年,也有很多人质疑过张淑宝,考出这么多学历证有什么用?不还是做一名工人?张淑宝告诉记者,虽然目前的他依然早出晚归在胶带厂做着平凡的工作,但单位的领导和同事也看到了他的改变和价值,帮他进行了岗位调换,薪水也有了明显改观。面对外界的各种声音,张淑宝坚持自己的信念:“学知识、考证,并不全是为了拥有更高的社会地位,只要自己心中充实,觉得有意义就够了。”

张淑宝对记者说,他至今还记得自己刚进入工地打工拿到第一个月工资的情景,虽然只有不到300元,但他仍然很开心。拿到工资的张淑宝直奔镇上的书店,把一套已经看了很多次但舍不得花钱买下来的《红楼梦》带回了宿舍。回到宿舍后,很多工友都笑话他,发了工钱买点什么不好,“买烧鸡、啤酒,先填饱肚子再说。”当时,年轻的张淑宝很内向,不爱说话,所以很少有人会注意到这个农民工的肚子里装的并非只是“一顿饭”,而是“秦时明月”“鲜衣怒马”“长风破浪”……

“烧鸡啤酒,哪有一本书香?”除了那套《红楼梦》,张淑宝还有一本《现代汉语词典》,都已被他翻到“包浆”。那是他在江西赣州打工时买的。很多同事的声音都是:“你早这么用功的话,不就不会出来打工了吗?”张淑宝只是笑笑不说话,继续翻词典。这本词典直到2008年女儿出生,又继续成为他辅导女儿学习的工具书。

/ 人物心声 /

“农民工”与“大学生”两张标签都应被尊重

2016年,张淑宝到山东师范大学参加毕业论文答辩,那是他第一次踏进大学校门。“我很羡慕这里的孩子,他们有时间,可以从容地看书学习。”

“我总是机遇不好。”张淑宝笑着说。自从拿到大学学历证书,单位的应聘就再没举行过,但他没有止步,今年他的山东大学行政管理本科学历证书即将考完,他告诉记者:“因为喜欢,所以不再计较得失。”去年9月,张淑宝被山东大学授予文学学士学位。从2011年到现在,他顺利拿到齐鲁工业大学的广告学本科自考证、人力资源管理师证、教师资格证、心理咨询师证等。

考证,并没有给张淑宝的生活带来实质性的变化。年过40的他依然是一名普通的车间工人,每天重复着平凡的工作。他的考研计划也暂时搁置,父母年龄大了,他还需要养家。

“以前听到大家说我是农民工,心里还不舒服,但现在我反而觉得,即使60岁的时候,我还是一名农民工,但内心得到了满足,也没有什么遗憾了。”如今的张淑宝早已在丰富的阅历中看淡了生活中各种嘈杂的声音。他不介意被叫作农民工,也不否认自己是大学生。张淑宝坦言自己这些年走过了很多弯路,但内心深处最想从事的是教育和写作。“现在来看,我已经41岁了,重新择业的机会渺茫。”张淑宝说,“但我坚信,每一个有梦想的人都值得被尊重。”